

精准扶贫首倡地圆了“千年梦想”

神州巡礼

新华社记者苏晓洲、张玉洁

湖南，武陵、雪峰、罗霄三山环抱，“七山一水二分田”。很多山区历史上交通闭塞、土地瘠薄，在漫长的农耕文明时代，温饱无着、战乱频仍、苛政重税形成恶性循环，贫穷和饥馑的阴影挥之难去。

党的十八大以来，湖南全省上下坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，努力走好精准、特色、可持续发展之路，一举消灭了“千年贫困”。

如今，湖南粮食生产连年丰收，先进轨道交通装备产业领跑世界，工程机械“智造”在全球举足轻重，从“银河”到“天河”，超级计算拥有关键核心技术……三湘儿女不断开拓创新，锐意进取，在实现高质量发展道路上步伐坚定。

“精准扶贫”绘就风情画卷

行走在“大湘西”地区，记者从两千多年前的里耶秦简中，读到先民匮乏粮食种子的困境；在一千多年前铸造的“溪州铜柱”上，看到古人“永无金戈之虞，克保耕桑之业”的梦想；在红二方面军长征出发地纪念馆，听到这样的“泪奔故事”：1929年，红军团长贺桂如高喊“为了让下一代吃上大米饭，冲啊！”，带队杀敌，身中7弹壮烈牺牲！

“千年贫困”令人不堪回首，今朝圆梦仰仗“精准扶贫”。

初夏时节，在武陵山区腹地湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村，记者夜宿一户农家。

“从今年春节到现在，我家餐馆、民宿的生意越来越好。”夜晚结束一天的忙碌，坐在吊脚楼下喝茶小憩的农家男主人，并不知道记者身份。聊天中他喜滋滋地说，如今十八洞村有“四多一少”——挣钱门路多了、勤快的人多了、新吊脚楼多了、年轻人多了，而喝酒解闷、越喝越愁的“闲酒鬼”少了。村子由之前远近闻名的深贫村，变成了被人羡慕的小康村。

十八洞村命运的新转折，始于2013年习近平总书记提出的“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的“十六字”方针。

十八洞村党支部书记、村委会主任施金通说，彼时十八洞村人均纯收入1668元，仅为全国平均水平的18.8%，堪称“一穷二白”。8年间，当地干部群众围绕“精准”扎实推进脱贫攻坚工作，开饭店、建民宿、种水果、办水厂，脱贫成效显著。到2020年，全村人均纯收入达18369元。

十八洞村的“蝶变”，是三湘四水战胜“千年贫困”的成就缩影。

基建投入消灭“贫困孤岛”，教育助学阻断贫困“代际传递”，危房改造、易地搬迁挪“穷窝”拔“穷根”，合作医疗防止“因病致贫”，低保和特困帮扶等构筑“兜底保障”……湖南精准扶贫步



成群罗纹鸭在湖南西洞庭湖国家级自然保护区飞翔（2020年11月11日摄，无人机照片）。新华社记者陈思汗摄

步为营，精准扶贫久久为功。

如今行走在湖南山区，目之所及有奇峰秀水、林海苍莽的自然画卷，更有城乡物阜民丰，文旅、果业、茶业等“绿色经济”欣欣向荣的繁华景象。

湖南省全面建成小康社会办公室工作人员介绍，湖南51个贫困县、6920个贫困村全部脱贫摘帽，682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫，建档立卡贫困户人均纯收入，由2015年的2299元增加到2020年的12206元。

“民本导向”盯“长板”补“短板”

湖南在勇担“精准扶贫首倡之地”当有首倡之为”责任同时，还用心用情办好重点民生实事，致力于让人民群众生活迈上更高台阶。

从南洞庭湖畔的沅江市，到西洞庭湖畔的汉寿县，“八百里洞庭”浩荡清波之滨，一眼望不到边的稻田绿浪翻滚。田间地头，机械化智能化的农机“铁牛”、农用无人机“飞牛”、农民和农技人员“老黄牛”、农村基层干部“孺子牛”、集约型农业大户和企业“拓荒牛”一道，凝聚成“五牛会战”现代化精细农业的生动图景。

湖南作为产粮大省，坚持重农务本，粮食面积稳定在7000万亩、产量稳定在600亿

斤左右。与此同时，泛着油光、脍炙人口的“国民下饭菜”——剁椒大鱼头、辣椒小炒肉和口味小龙虾，背后有湘鱼、湘肉、湘虾、湘椒等产业链支撑。

最新统计数据显示，从2015年—2020年，保持稳健发展的湖南第一产业总量由全国第8位上升至第6位。粮食、蔬菜、畜禽三个千亿产业之后，油料、茶叶、水果、水产、中药材、南竹等正在加快形成千亿元产业。

手里有粮，心里不慌。强化路网设施建设、普及九年义务教育、改善医疗条件、发展体育事业、稳定就业形势、强化社会保障，湖南以人民需求为导向，盯着“长板”补“短板”。统计数据显示，湖南全体居民人均可支配收入由2015年的19317元，提高到2020年的29380元。

“智造+创造”开启美好未来

长沙黄花国际机场和长沙南站之间的磁浮列车是湖南先进轨道交通产业的名片之一。从第一列电力机车，到自主国产第一列动车、第一列高铁、第一列磁浮，都诞生于湖南。

眼下，位于株洲的“中国动力谷”，产品覆盖“和谐号”“复兴号”和时速600公里磁浮列车“全谱系”，不断推动世界铁路技术向更快、更强、更好“追梦”“圆梦”……

晚清时期湖南诞生了著名的“湘军”。如今，世界工程机械领域又有一支“湘军”崛起。长沙有4家企业进入全球工程机械行业50强，全球很多“超级”项目，都离不开它们。

在湖南先进制造业领域，人们能看到越来越多“未来工厂”的身影。“机器换人”“智能制造”“工业4.0”“5G+AR”“数据互联”，有外国媒体参观后感叹，湖南“藏着中国工业未来的蓝图”。

眼下，诞生于湖南的“天河”超级计算机强有力服务于经济社会发展。在最核心的计算机操作系统和芯片技术领域，有湖南“血统”的“麒麟”操作系统与飞腾CPU结合，共同构筑的中国自主“PK”体系。到2025年，湖南先进计算直接产业规模有望达到8.1万亿元。

湖南有“工科硬”，还有“文化软”。“电视湘军”“出版湘军”保持强势，长沙马栏山视频文创产业园成为后起之秀。受文创带动，长沙街头巷尾“真人秀”“热播剧”“音乐节”“电音风”“潮流装”等新职业蓬勃兴起，越来越“潮”的长沙跃升为“顶流网红城市”，逢年过节都是热门“打卡地”。

“十三五”时期，湖南地区生产总值年均增长7%，五年跨越两个万亿元台阶。

新华社长沙5月26日电

青年拔尖人才杨思洛：

争做优秀共产党员

党旗在基层一线高高飘扬

利于国家科学的研究和科技创新发展；科学知识可视化和科学知识图谱的效果和效率不佳，限制其在各个学科领域的推广和发挥作用。面对这些问题，杨思洛在科学知识图谱方法创新和科研成果影响力评价模型改进方面作出了突出贡献，成为我国文献计量学领域的青年佼佼者。

“杨老师帮助我们适应生活环境、克服语言障碍，为生病学生提供生活学习等各方面的帮助，特别温暖。”来自巴基斯坦的硕士生尼萨尔·艾哈迈德说，他对导师杨思洛尤为敬佩和感谢。

作为一名年轻导师，杨思洛不当“甩手掌柜”，对所带的研究团队投入大量精力，坚持以每周一次读书会、每月一次师生谈心会以及不定期的单独辅导等形式，把握研究项目进展、了解学生身心状态，并根据学生兴趣和特长来确定研究方向和重点，资助每一位学术型研究生参加两次以上的国内外学术会议。

“随着年龄和自身文化知识的增长，我对党的认识越来越深，加入党组织的愿望也越来越强。”杨思洛在入党申请书上郑重写下自己的入党志愿。

武汉大学党委副书记赵雪梅认为，杨思洛作为青年一代的佼佼者，积极入党，也是学院党委和系党支部重视高层次人才思想引领的结果。

“在今后的工作中，我一定会加强理论学习，提高党性修养，认真履职尽责，争做一名优秀的共产党员。”杨思洛坚定地说。

（记者李伟）新华社武汉电

『新农人』郭军见：

乡村振兴『领头雁』

的同时，还积极对接科研院所和生鲜电商平台，向蔬菜种子研发、互联网销售延伸，让蔬菜卖出更高的价格。

乡村振兴，人才是关键。郭军见不仅自己取得了高级新型职业农民证书，还带动8000余名社员和周边农户参加当地的“新农人培训工程”，先后有2000多名社员取得了新型职业农民证书。

向城镇党委书记庄文武说：“郭军见通过推行标准化服务，既推动了当地蔬菜产业的结构调整，又实现了先富带后富，在乡村振兴中起到了‘领头雁’的作用。”

今年3月2日，郭军见激动不已：党组织正式批准他成为一名中共预备党员。谈及为何要入党，郭军见说，近几年合作社享受到党的政策红利，逐渐发展壮大，他越来越感到，个人的能力提升、合作社的高质量发展都离不开党的好政策。合作社成立党支部后，他更加意识到，党建在合作社发展中的引领作用越来越重要，“党组织就像磁场一样越来越有吸引力”。

郭军见的入党介绍人、兰陵县鸿强蔬菜产销专业合作社党支部书记李如谦说：

“正如他在入党申请书中所写的那样，他将更有责任带领好合作社这个团队，努力创造出属于自己的‘中国梦’。”

近几年，郭军见获得了很多荣誉，但他最看重的是“全国农村青年致富带头人”“齐鲁乡村之星”这两个称号。他说，成为一名中共党员只是新的开始，意味着要求更高了，责任更重了，今后他将带动更多群众致富。

（记者贾云鹏）

据新华社济南电

（上接1版）习近平强调，虽然发生了新冠肺炎疫情，但中欧务实合作显示出巨大潜力。可以预见，未来中欧关系既拥有新的机遇，也面临各种挑战。关键是要牢牢把握全面战略伙伴关系大方向，妥善管控分歧，维护合作共赢的主基调。希望西班牙政府为推动中欧关系行稳致远继续发挥建设性作用。

习近平强调，今年是中国共产党成立100周年。中国共产党同160多个国家的560多个政党保持友好关系。双方应加强政党交往，深化治国理政经验交流，为两国走好符合本国国情的发展道路、完善全球治理贡献智慧。

桑切斯转达费利佩六世国王对习近平的诚挚问候，表示今年以来，西中两国经历了新冠肺炎疫情考验，两国关系保持了良好发展。双边经贸合作取得显著成果，西班牙对华农产品出口大幅增长。面对疫情带来的严峻挑战，各国更加需要团结合作，维护多边主义。西方愿同中方保持高层交往，加强经贸合作，深化文化、人文领域交流，欢迎中国企业赴西班牙投资合作。西方愿为推动欧中战略伙伴关系发展继续发挥积极作用。

泛黄执照，印刻改革春讯

温州联合金融服务有限公司档案寄存中心，保存着温州鹿城区市场监管部门委托暂存的一份珍贵档案：改革开放后第一份个体工商营业执照的原件。经营者姓名栏写着：章华妹。

与寄存中心相距2公里，有一个温州华妹服装面料市场。这个以章华妹命名的市场，已成为带动一批中小企业转型升级的“筑梦工厂”。

章华妹的新店铺也落户在此。61岁的章华妹正熟练地用手机联系客户、接收订单。在她身后，忙碌的店员正对账、出货、打包。

纽扣碰撞，清脆作响——卖了多年纽扣，这是章华妹最熟悉的声音。

做生意、办企业——这在现在看起来稀松平常的小事，在40多年前却需要莫大勇气。

1979年，还是十八九岁小姑娘的章华妹，正待业在家，看着邻居们摆摊，她也照葫芦画瓢。一张小桌子，廉价的针线盒、橡皮筋、纽扣、纪念章、表带摆在上面——这就是她当年的主打商品。

露天摆摊很辛苦，风吹日晒雨淋是常事。章华妹不怕苦，怕的是被抓获。为方便“逃跑”，章华妹把货摊摆在家门口，“一旦有人来抓，好立即收摊关门”。

1979年底的一天，刚成立的鼓楼工商所工作人员告诉章华妹，说做生意放开了，可以去领营业执照，领了就可以大大方方地做。

章华妹递交了申请。时隔一年，1980年12月11日，章华妹从工商部门领到了一份营业执照。她没有想到的是，自己领到的是改革开放后我国第一份个体工商营业执照。

在档案室内，工作人员小心地取出档案袋。这份档案共两张，除了执照，还有一份双面印制的登记申请表，详细登记了章华妹及其父母、哥哥姐姐的姓名、工作单位、每月收入等。背面的审批流程中，盖着4个部门单位的印章。

翻过申请表，就是这份执照的原件：比A4纸略小，页面为浅蓝色，泛黄的纸张上，波浪形的花纹图案环绕四周。最醒目位置写着“温州市工商行政管理局个体工商营业执照”，证号为“10101号”。正文中姓名栏里，用毛笔手写着“章华妹”三个字，主营为“小百货”。右下角，红色印章规整，落款日期是“一九八〇年十二月十一日”。

左下方是章华妹的证件照。当年的她梳着辫子，青春洋溢的脸上满是笑意。

此后这些年，章华妹卖过小百货，做过箱包、皮鞋加工等，有亏有赚，小生意慢慢积累，规模不断扩大。

小小一张执照，不仅改变了章华妹的人生，更成为改革开放进程中民营经济发展的生动注脚。

40多年来，我国大力发展社会主义市场经济，不断培育和发展市场主体，去年末市场主体总数达1.4亿户。

章华妹早年摆摊的“马路市场”，已被现代化专业市场取代：除了服装面料辅料销售区，还有设计工作室、网红直播间、摄影棚、商务会客厅等场馆设施。

“40多年前，‘马路市场’走出第一批‘万元户’，成为改革开放的‘吃螃蟹者’。现在，随着新型市场、数字经济的发展，一定能培育更多的新时代创业者。”章华妹笑意满满，一如当年。

（记者王俊禄）

新华社杭州5月26日电